

Prohlášení ČSKI k návrhu rozpočtu RVV pro Akademii věd České republiky

Odsouhlaseno předsednictvem a vědeckou radou ČSKI v Praze 4.5.2009

Česká společnost pro kybernetiku a informatiku (ČSKI) se znepokojením sleduje pokus Rady pro výzkum a vývoj (RVV) nastartovat proces vedoucí k de facto zrušení dlouhodobě nejvýkonnější složky českého výzkumu pomocí návrhu na drastické snížení jejího rozpočtu o neuvěřitelných 45 % v roce 2012 (proti roku 2009). Složky, která podle vlastního hodnocení RVV v období 2003-2007 dosáhla 3 násobku českého průměru článků v impaktovaném časopise na výzkumníka, 3,46 násobku českého průměru citovanosti článků na výzkumníka, 3,17 násobku českého průměru hodnocených patentů na výzkumníka, vychovává více než dva tisíce studentů doktorského studia a významně se podílí na výuce na vysokých školách.

Fakt, že AV ČR naopak zaostává v kategorii nekontrolovatelných a nedoložitelných výsledků jako je prototyp nebo uplatněná metodika ukazuje, že, na rozdíl od RVV podporovaných Potěmkinových vesnic české vědy (viz. RVV č.j. 10810/2008-RVV), se AV ČR snaží o vědecké výsledky přijatelné i pro mezinárodní vědeckou komunitu.

Základním problémem je Metodika hodnocení výsledků výzkumu a vývoje RVV, která

- umožňuje nahrazovat skutečné výsledky fiktivními,
- pokouší se jednotně hodnotit diametrálně odlišné obory vědy,
- ze 100 % rozhoduje o (institucionálním) financování AV ČR a jen částečně o financování ostatních VaV institucí,
- vyvolává tlak na ukončení současné výzkumné spolupráce AV ČR a vysokých škol,
- zatím se každý rok významně měnila
- a není používána nikde jinde ve světě.

RVV ignoruje jak námitky proti svému neprofesionálnímu a nikým nekontrolovatelnému provedení a aplikaci vlastního hodnocení, tak i odlišné vykazování nákladovosti vědeckých oborů a institucí a osobuje si právo politicky rozhodovat o zániku 37,7 % (podle období 2003-2007) vědecké produkce v ČR, aniž by předložila nějakou vlastní koncepci rozvoje české vědy.

Velkým problémem financování české vědy podle návrhu RVV (2010-2012), s velmi nebezpečnými důsledky pro budoucnost, jsou nevhodně a nepromyšleně vynaložené ohromné prostředky ze strukturálních fondů EU. Tyto prostředky se s minimální kontrolou přidělují na projekty, kterým často chybí odpovídající výzkumný program, průkazné předchozí vědecké výsledky příjemců a dokonce i řešitelské kapacity. Od příjemců se dokonce ani nevyžaduje závazek vlastního budoucího spolufinancování (například 45% z grantů jako od AV ČR). Spoluúčast 15% nákladů hrazených ČR jde na úkor všech současných vědeckých programů a řešitelských týmů. ČR si nebude moci dovolit takto nevhodně utracené evropské prostředky vracet a proto bude muset pokračovat v jejich finanční podpoře formou mandatorních výdajů i v dalších letech bez ohledu na jejich skutečně dosažené vědecké výsledky a opět na úkor celé české vědy.

Jsme přesvědčeni, že je nejvyšší čas přijmout osobní odpovědnost za pokus o poškození české vědy jako celku a proto **žádáme vládu ČR o odvolání RVV** podle článku 6 Statutu

RVV a její nahrazení lidmi, kteří jsou schopni českou vědu nejenom objektivně hodnotit, ale mají i představu o její perspektivě a možnostech v rámci České republiky i světa.

Prof. RNDr. Olga Štěpánková, CSc
předsedkyně ČSKI

MUDr. Jiří Kofránek, CSc
předseda vědecké rady ČSKI